



# 状元这事,高兴下就得了

沈月明



内蒙古高考状元出炉,理科状元裸分698;

河北高考文科状元石家庄二中张浩成682分;

广西理科状元李忠明721分、文科状元凌志宇672分;

北京高考理科状元刘智昕721分,花落人大附中;

快讯:江西高考状元揭晓,文科637分、理科715分;

……

昨天网络上的滚动新闻,有点像古装戏里殿试放榜,如果再加上点锣鼓声、喝彩声那真是再热闹不过了,正所谓“天上一轮才捧出,人间万姓仰头看”。

当天晚些时候,媒体快报又进入诺贝尔奖节奏。敬业的记者飞快联系到文理状元,请他们谈感受,谈经验。现在的孩子们也确实沉着老到,面对镜头微笑作答:“从未想过会得状元,可能是考前的一些准备发挥了作用……”

没有挖苦状元们的意思,真诚祝贺他们取得的骄人成绩,并对他们的智商和学习能力表示由衷的羡慕和嫉妒。哪一个状元是玩着过来的?十年寒窗无人问,一举成名天下知,大笑三声,得意两下,那简直是不够的。

不过,高考状元这事,热闹下高兴下就可以了,包括媒体也是如此。

别看现在一些媒体报道本省乃至外省状元劲头十足,对状元们极尽夸赞与崇拜,转身兜头给状元们浇冰水的,也是他们。

“十年高考状元如今怎样了,没成顶尖人才?”

“昔日高考头名今何在,陕西8名高考状元谈现状”

“湖南24名‘高考状元’现状揭秘:大多已湮没无闻”

……

近几年媒体流行追寻往届高考状元,读下来都一个意思:那些年的高



孙绍波 画

考状元,如今过着稀松平常的日子。

年年热衷于搞名牌大学状元排行榜的中国校友会网,2009年发布的中国高考状元30年调查报告,引发舆论大哗。报告指出,状元毕业后职业发展较少“出类拔萃”,职业成就远低于“社会预期”,报告一一罗列上百名高考状元的职业现状,其意不言而喻,很多当年的状元,如今已混然众人。

这其实也是自古状元之常态。有人作过统计,今天在史籍中留有

名号的文武状元计700余人,其中名传今日的也就唐贺知章、王维、柳公权,宋代张孝祥、文天祥,明代胡广、杨慎,清代翁同龢、张謇等几人而已。

做个不是很恰当的推论,知识改变命运是古今状元们大略相通的人生格言。不过古代白首童生、悬梁刺股追求的是“学而优则仕”的人生道路,现今的状元们,则越来越有“学而优则投行”的趋势。浙江媒体对该省近十年高考状元的调查发

现,41.5%的状元选择了多金的商科类专业,这与中国校友会网的统计相近,高考状元最爱“赚钱热门专业”,经济学、工商管理专业高居2014中国高考状元最青睐大学专业排行榜前两名。

社会本不应应对高考状元有过多的期望和诉求。他们一定非常聪明,非常自律,但不一定有才华,有抱负。他们也是普通人,像绝大部分考生一样,希望考上更好的大学,求得更好的职业,过上体面的生活。

高考状元,说到底应是应试教育的衍生品,是金榜题名崇拜心理的历史延续。各地其实陆续有“不炒作高考状元”“不官方公布高考状元”的规定,但总有人把高分榜暗渡陈仓,然后敲锣打鼓地传扬天下,这背后,一个关乎名,一个关乎利。

最喜欢谈论高考状元的,除了爱凑热闹的媒体,然后就是中学和培训机构了。流行的说法是,一所高中只要出一个省状元,3年招生不用愁。一个社会培训机构,请高考状元做“代言”,广告效应可以延续一年整。

如果高考状元是当下学校教育终极的培养目标,那么从高考状元的职业成就或人生轨迹来看,我们可以说,这样的终极目标与社会对人才的终极需要是有偏差的。

钱学森说:“这么多年培养的学生,还没有哪一个的学术成就,能够跟民国时期培养的大师相比。为什么我们的学校总是培养不出杰出的人才?”钱学森之问,最应该回答的是北大和清华。以2014年为例,两校几乎包揽了全国近八成的高考状元,但其最终的培养成果,并未如它们的生源一般夺目辉煌。

教育体制的改革、社会价值观的改变,实在是太大的文章。简单点说,哪天我们的高中不比谁的条子生多,谁的高考状元多,大学不比谁留美的博士多,谁的部级干部多,要比就比自强不息,比厚德载物,比创业创新,比领先世界。如此,抑或会有更清新的面貌。

## 声音·八方

“要重点发现违反政治纪律和政治规矩、组织纪律的行为,紧紧盯住违反中央八项规定精神的问题,越往后执纪越严、处分越重,凸显中央改进作风的坚强决心。要立行立改、抓早抓小,惩前毖后、治病救人。”

——昨天,中央纪委书记王岐山在中央巡视工作动员部署会议上讲话。中央纪委同日公布今年中央第二轮巡视的26家单位,交通系统为巡视重点之一,首次触及铁路系统。

“规划的最大特点是基于价值的保护和利用。”

“未来10年将关注流散文物的回归。建立流散文物清单,系统进行信息收集,制定回归计划。”

——昨天,《故宫保护总体规划2013-2025》正式面向社会征求意见,这是故宫博物院建院90年来,第一份以文化遗产价值整体保护为目标的专项保护管理规划。

“肇事者妻子说,愿意向两位车祸中遇难者的家属各赔偿5万元,因为刚在江宁买了房子,付了按揭,目前也拿不出钱来。”

——扬子晚报微博报道“6·20”南京重大车祸后续,22日马自达轿车上两名遇难者家属在公安机关见到肇事宝马司机的妻子和父亲。遇难者薛崑父亲表示,对肇事者王季进家人的道歉态度不能接受。

“截至去年底,全国累计登记的吸毒人员有295.5万名,估计实际吸毒人员超过1400万,这就意味着我国每百人中就有一人吸毒。”

——6月26日为世界禁毒日,昨天“2015中国禁毒论坛”在京举行,国家禁毒委副主任、公安部副部长助理刘跃进在会上透露。

“儿子受毒品所害,所以自己担当‘禁毒大使’更有责任感。”

——成龙获新加坡中央肃毒局委任为“禁毒形象大使”,并参与录制禁毒公益歌曲《生命》。面对外界质疑,成龙近日如是回应。

“此次调整旨在支持政府降低关税、提振国内消费的相关举措。”

——昨天,雅诗兰黛公司在上海宣布,自7月1日起,旗下众多品牌将下调部分明星产品的建议零售价格。

“雅诗兰黛公司此次调价并不仅仅是降低价格以回应关税政策,而是一种消费者关系管理的长期战略。”

——复旦大学企业研究所副所长何慕指出。

“回家去!”

——昨天,在纪念二战冲绳战役结束70周年的追悼仪式上,安倍致辞被在场日本民众打断。

## 声音·热点

# 合作的草种会成为共赢的草原

“本次对话规模空前,中方仅正部级官员就有13位,部级官员达40位,充分体现中美对两国关系高度重视。习近平主席带来他给奥巴马的口信,表达对美方的问候。习近平指出,只要中美从大处着眼、尊重和照顾彼此核心利益,坚持建设性方式,避免战略误解误判,分歧就可以得到管控,共同利益就可以得到维护。”

“本轮高层磋商主题是交流互鉴、合作共赢。中美将在教育、科技、文化、体育、妇女、青年、卫生等领域达成一系列合作成果,让新型大国关系‘更有温度、更有初度、更有深度、更有广度’。”

——中国国务院副总理刘延东在联合开幕式上致辞。

“虽然我熟悉的是中国秧歌,雅各布·卢财长了解的可能是美国街舞,但不同的舞蹈都是对舞台的

世界两大经济体之间的高层对话再次开启。当地时间6月23日-24日,第七轮中美战略与经济对话和第六轮中美人文交流高层磋商在美国华盛顿举行。本次对话将为三个月后的“习奥会”做准备。

丰富,舞蹈语言也有共同规律,对话就是交流,无论单人舞、双人舞,还是双方参加的集体舞,中美都感到有收获。”

——中国国务院副总理汪洋以“舞蹈”比喻中美关系,引起与会中美两国官员的笑声。

“本届政府已举行两轮经济对话,累计达成170多项成果,其中一些成果现在看起来还微不足道,但这些合作的草种有一天遇到机会的雨水,就会成为共赢的草原。两国利益高度融合,谁也承担不起

放弃合作、全面对抗的代价。”

“对话不能保证事事双赢,但对抗一定带来事事双输。”

——汪洋的发言极简,在4分钟内结束,令现场一些记者大叹“还没拍够”。

“今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立70周年。中美双方应共同维护二战胜利成果,维护以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际关系基本准则。中国是现行国际体系的参与者建设者贡献者,致力于维护现行国际关系体

系,并愿与各方共同推动国际体系朝着更加公正合理的方向发展。”

——中国国务委员杨洁篪说。

“中美关系要登高望远曾益其所不能,就像经营婚姻关系,如果你想经营得好,就需要花费大量的精力。美国并不怕中国力量的增强,中国强大是世界的财富。”

——美国副总统拜登出席联合开幕式并致辞,以“婚姻关系”比喻中美关系。

“美中合作具有重要意义,双方的政策选择对两国和世界各国发展都将产生重要影响,使两国关系发展更加充满活力。”

——美国国务卿克里近期摔伤了腿,手术后还未恢复,但仍拄拐参加了这次会议并发言。

本栏编辑 范洁